Кемеровское УФАС России 

обращает внимание хозяйствующих субъектов
 на изменения законодательства, касающиеся порядка распространения рекламы алкогольной продукции (в том числе пива, и напитков, изготавливаемых на его основе), вступившие в силу с 23 июля 2012 года 

          С 23.07.2012 года статья 22 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе» утратила силу, а требования к алкогольной продукции устанавливаются статьей 21 данного закона.
С 01.07.2012года к алкогольной продукции относится пиво с содержанием этилового спирта более 0,5 % объема готовой продукции.  
В случае если в пиве содержится этилового спирта не более 0,5 % объема готовой продукции (безалкогольное пиво), то такое пиво не является алкогольной продукцией, соответственно и требования статьи 21                              ФЗ «О рекламе» на рекламу такого пива не распространяются.
         Вместе с тем, учитывая требования части 4 статьи 2 ФЗ «О рекламе» если распространяется реклама безалкогольного пива с использованием средств индивидуализации продукции (товарных знаков), используемых для обозначения, в том числе пива с содержанием этилового спирта более 0,5 % объема готовой продукции или иной алкогольной продукции, и из рекламы четко не следует, что объектом рекламирования является именно безалкогольное пиво, то такая реклама должна соответствовать требованиям статьи 21 ФЗ «О рекламе».
 Реклама алкогольной продукции не должна размещаться:

· на первой и последней полосах газет, а также на первой и последней страницах и обложках журналов;
· 2) в предназначенных для несовершеннолетних печатных изданиях, аудио - и видеопродукции;
· 3) в теле (в том числе на кабельных или спутниковых телеканалах) и радиопрограммах, при кино - и видеообслуживании;
· 4) на всех видах транспортных средств общего пользования и с их использованием, а также снаружи и внутри зданий, сооружений, обеспечивающих функционирование транспортных средств общего пользования, за исключением мест, в которых осуществляется розничная продажа алкогольной продукции;
· 5) с использованием технических средств стабильного территориального размещения (рекламных конструкций), монтируемых и располагаемых на крышах, внешних стенах и иных конструктивных элементах зданий, строений, сооружений или вне их;
· 6) в детских, образовательных, медицинских, санаторно-курортных, оздоровительных, военных организациях, театрах, цирках, музеях, домах и дворцах культуры, концертных и выставочных залах, библиотеках, лекториях, планетариях и на расстоянии ближе чем сто метров от занимаемых ими зданий, строений, сооружений;
· 7) в физкультурно-оздоровительных, спортивных сооружениях и на расстоянии ближе чем сто метров от таких сооружений.
Новая часть 2.1 статьи 21 ФЗ «О рекламе» предусматривает, что реклама алкогольной продукции с содержанием этилового спирта пять и более  процентов объема готовой продукции разрешается только:

- в печатных изданиях с учетом положений пунктов 1 и 2 части 2 статьи 21 ФЗ «О рекламе», 
- в стационарных торговых объектах (данное понятие закреплено в пункте 5 статьи 2 Федерального закона «Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации»), в которых осуществляется розничная продажа алкогольной продукции, 
- в дегустационных залах таких торговых объектов,
- в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».
· Реклама алкогольной продукции в каждом случае должна сопровождаться предупреждением о вреде ее чрезмерного потребления, причем такому предупреждению должно быть отведено не менее чем десять процентов рекламной площади (пространства).  

· Согласно новой редакции части 4 статьи 21 ФЗ «О рекламе» с 23.07.2012 года проведение рекламных акций, сопровождающихся раздачей образцов алкогольной продукции, допускается с соблюдением требований, установленных законодательством Российской Федерации о рекламе, только в стационарных торговых объектах, в том числе в дегустационных залах таких торговых объектов.  При этом запрещается привлекать к участию в раздаче образцов алкогольной продукции несовершеннолетних и предлагать им данные образцы.
Реклама алкогольной продукции не должна:

Содержать утверждение о том, что:

· употребление алкогольной продукции имеет важное значение для достижения общественного признания, профессионального, спортивного или личного успеха либо способствует улучшению физического или эмоционального состояния; 

· алкогольная продукция безвредна или полезна для здоровья человека, в том числе информацию о наличии в алкогольной продукции биологически активных добавок, витаминов;

· употребление алкогольной продукции  является одним из способов утоления жажды;
Осуждать воздержание от употребления алкогольной продукции;

Обращаться к несовершеннолетним;
Использовать образы людей и животных, в том числе выполненные с помощью мультипликации (анимации).
Слова и выражения: пиво, живое пиво, пиво в розлив, нефильтрованное пиво, вина, вина Кубани, сигареты, алкоголь, табак  и т.п. не могут быть признаны рекламой, поскольку представляют собой обобщенное наименование группы товаров и не позволяют выделить конкретный товар среди ряда однородных товаров и сформировать к нему интерес.
Вместе с тем информация, которая направлена на привлечение дополнительного внимания к реализуемому товару, например, «Живое пиво – живой характер», «Внимание! Это наше пиво», «идеальное пиво» подпадает под понятие рекламы.

В случае выявления фактов нарушения требований статьи 21              Федерального закона «О рекламе» со стороны хозяйствующих субъектов Кемеровское УФАС России незамедлительно будет пресекать распространение ненадлежащей рекламы и привлекать виновных лиц к административной ответственности, предусмотренной частью 1 статьи 14.3 Кодекса Российской федерации об административных правонарушениях, согласно которой нарушение рекламодателем, рекламопроизводителем или рекламораспространителем законодательства о рекламе, за исключением случаев, предусмотренных частями 2 - 4 настоящей статьи, статьями 14.37, 14.38, 19.31 настоящего Кодекса, - влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч до двух тысяч пятисот рублей; на должностных лиц - от четырех тысяч до двадцати тысяч рублей; на юридических лиц - от ста тысяч до пятисот тысяч рублей.                                                                 

