доклад 1 вопрос субсидии
В соответствии с частью 1 статьи 16  Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» к вопросам местного значения городского округа, в том числе относится  организация работ по озеленению, благоустройству  территории,  работы по содержанию автомобильных дорог, тротуаров; выполнение работ по содержанию объектов наружного освещения и освещению улиц.


В целях решения вопросов местного значения органы местного самоуправления наделены полномочиями по созданию муниципальных учреждений, осуществлению финансового обеспечения деятельности таких учреждений, выполнения муниципального задания (статья 17 Закона «Об организации местного самоуправления РФ», часть 1 статьи 9.2 Закона о некоммерческих организациях). 


При этом, при реализации полномочий, указанных в статье 17 Закона «Об организации местного самоуправления РФ», части 1 статьи 9.2 Закона о некоммерческих организациях, органы управления не учитывают следующего:


Бюджетное учреждение осуществляет деятельность, связанную с выполнением работ, оказанием услуг, относящихся к его основным видам деятельности в соответствии с государственными (муниципальными) заданиями.

Муниципальное задание – это документ, устанавливающий требования к составу, качеству и (или) объему (содержанию), условиям, порядку и результатам оказания муниципальных  услуг. Муниципальная услуга – это деятельность по реализации функций органа местного самоуправления, которая осуществляется по запросам заявителей (Бюджетный кодекс РФ, Федеральный закон № 210 – ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг»).

Следовательно, работы, услуги учреждения должны формироваться и оказываться категориям физических и (или) юридических лиц в установленном муниципальным задании порядке на основании перечня муниципальных услуг, а не всему населению в целом либо относится к исключительной компетенции органов местного самоуправления, при этом органы местного самоуправления не обладают полномочиями по наделению подведомственных учреждений полномочиями на исключительное выполнение работ или оказание услуг в определенных сферах.

Для создания бюджетных учреждений для выполнения работ в определенных сферах в целях обеспечения реализации предусмотренных законодательством полномочий органа местного самоуправления, орган местного самоуправления должен обладать полномочиями (обязанностью) в данных сферах на предоставление услуг (выполнения) работ.

На практике ситуация складывается следующим образом:  В Уставе бюджетных учреждений закрепляются полномочия  органов местного самоуправления, указанные в статье 16 Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации». Для дальнейшего исполнения бюджетным учреждением данных полномочий утверждается соответствующее муниципальное задание на оказание услуг (работ). Финансовое обеспечение выполнения указанного задания осуществляется в виде субсидий. 

Подобные действия органов  власти и управления следует квалифицировать как нарушение частей 1. 3 статьи 15 Федерального закона «О Защите конкуренции», поскольку решение вопросов местного значения является расходным обязательством муниципального образования, обусловленным законом, и должно предусматриваться в бюджете города в качестве самостоятельного расходного обязательства на очередной финансовый год и не должны компенсироваться посредством наделения бюджетного учреждения полномочиями органа местного самоуправления, установления данному учреждению муниципального задания, предоставления субсидий.  Применение норм законодательства «О контрактной системе»  является обязательным при условии использования средств бюджета, которые направляются на оплату работ (услуг) для муниципальных нужд.


Арбитражными судами  (дела № А27-12044/2013, А19-10396/2013, А19-1230/2013) было отмечено, что  работы по озеленению, благоустройству  территории,  работы по содержанию автомобильных дорог, тротуаров; выполнение работ по содержанию объектов наружного освещения и освещению улиц являются муниципальной нуждой, а не муниципальной услугой, так как потребность в данных работах возникает у муниципального образования, а не у отдельных заявителей.

Виды деятельности, перечисленные в Уставе бюджетного учреждения, также не свидетельствовали о наделении Учреждения полномочиями по исполнению публичных обязательств перед физическими лицами, подлежащих исполнению исключительно в денежной форме.


По мнению судов, выполнение работ по озеленению, благоустройству  территории,  работы по содержанию автомобильных дорог, тротуаров и т.п. не входит в исключительную компетенцию органов власти и управления в соответствии с их полномочиями, а также подведомственных учреждений. Действующее законодательство  не содержит каких-либо специальных требований к деятельности по содержанию дорог, мест общего пользования, равно как и требований к субъектам, которые должны (могут) их осуществлять. Данную деятельность могут осуществлять любые хозяйствующие субъекты в соответствии с требованиями законодательства.
По мнению Кемеровского УФАС России, иное понимание   приводит к тому, что орган местного самоуправления по своему усмотрению может принимать решения о создании нового хозяйствующего субъекта, обеспеченного гарантированным рынком сбыта своих услуг, обладающего правом на осуществление деятельности, приносящей доход на товарном рынке, на котором орган местного самоуправления выступает заказчиком товаров, работ, услуг для нужд муниципального образования в целях решения вопросов местного значения.


Также органы местного самоуправления указывают на то, что не имеют технической возможности осуществлять данные виды работ.  


По данному доводу хотелось бы отметить, что решение вопросов местного значения по озеленению, благоустройству  территории,  работы по содержанию автомобильных дорог, тротуаров; выполнение работ по содержанию объектов наружного освещения и освещению не связано с непосредственным предоставлением органом местного самоуправления таких услуг.


Выполнение работ по озеленению, благоустройству  территории,  работы по содержанию автомобильных дорог, тротуаров и т.п. не входит в исключительную компетенцию органов власти и управления в соответствии с их полномочиями, а также подведомственных учреждений. Действующее законодательство  не содержит каких-либо специальных требований к деятельности по содержанию дорог, мест общего пользования, равно как и требований к субъектам, которые должны (могут) их осуществлять. Данную деятельность могут осуществлять любые хозяйствующие субъекты в соответствии с требованиями законодательства. 

При доказывании нарушений по статьям 15, 16 Закона О защите конкуренции антимонопольный орган сталкивается с позицией относительно того, что бюджетные учреждения не являются хозяйствующими субъектами, поскольку весь доход, полученный от осуществления деятельности  поступает в местный бюджет. 


В данном вопросе позиция однозначна,  суды также едины во мнении о том, что некоммерческая организация, осуществляющая деятельность, приносящую ей доход, признается хозяйствующим субъектом вне зависимости от того, на какие цели направляются полученные денежные средства.
доклад 2 вопрос концессия

С момента официального опубликования 08.05.2013 г. Федерального закона от 07.05.2013 г. № 103-ФЗ «О внесении  изменений в Федеральный закон «о концессионных соглашения» передача прав владения и (или) пользования объектами теплоснабжения, централизованными системами горячего водоснабжения, холодного водоснабжения и водоотведения, отдельными объектами таких систем, находящихся в государственной или муниципальной собственности, осуществляется с учетом требований, установленных Федеральным законом «О водоснабжении и водоотведении», «О теплоснабжении».


 В соответствии с частью 1 статьи 41.1. Закона о водоснабжении, частью 1 статьи 28.1 Закона о теплоснабжении передача прав владения и (или) пользования централизованными системами горячего водоснабжения, холодного водоснабжения и (или) водоотведения, объектами теплоснабжения, отдельными объектами таких систем, находящимися в государственной или муниципальной собственности, осуществляется по договорам аренды таких систем и (или) объектов, которые заключаются в соответствии с требованиями гражданского законодательства, антимонопольного законодательства Российской Федерации и принятых в соответствии с ними иных нормативных правовых актов Российской Федерации с учетом установленных настоящим Федеральным законом особенностей, или по концессионным соглашениям, заключенным в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации о концессионных соглашениях.

В части 3 статей 41.1, 28.1 указанных выше законов соответственно установлено, что в  случае, если срок, определяемый как разница между датой ввода в эксплуатацию хотя бы одного объекта из числа объектов централизованных систем горячего водоснабжения, холодного водоснабжения и (или) водоотведения или одной системы из числа таких систем, одного отдельного объекта таких систем, находящегося в государственной или муниципальной собственности, и датой опубликования извещения о проведении конкурса, превышает пять лет либо дата ввода в эксплуатацию хотя бы одного такого объекта или одной такой системы, одного отдельного объекта таких систем не может быть определена, передача прав владения и (или) пользования такими объектами или системами осуществляется только по концессионным соглашениям (за исключением предоставления в соответствии с антимонопольным законодательством Российской Федерации указанных прав на это имущество лицу, обладающему правами владения и (или) пользования сетью инженерно-технического обеспечения, в случаях, если это имущество является частью соответствующей сети инженерно-технического обеспечения и данные часть сети и сеть являются технологически связанными в соответствии с законодательством о градостроительной деятельности).

Таким образом, если все объекты теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения, в отношении которых планируется передача прав владения и (или) пользования, были введены в эксплуатацию менее чем за пять лет до момента опубликования извещения о проведении конкурса, в отношении таких объектов может быть заключен договор аренды, вином случае – только концессионное соглашение.

Следует иметь в виду, что договор  аренды объекта теплоснабжения, находящегося в государственной или муниципальной собственности, заключенный с нарушением требований, установленных частью 3  статьи 28.1 Закона о теплоснабжении, частью 3 статьи 41.1. Закона о водоснабжении, является ничтожным и считается недействительным с момента его заключения.

Кроме того, в соответствии с пп. А пункта 16 Правил регулирования цен (тарифов) в сфере теплоснабжения, утв. Постановлением Правительства РФ от 22.10.2012 г. № 1075, к заявлению об установлении цен (тарифов) прилагаются, в том числе копии гражданско-правовых договоров, концессионных соглашений, подтверждающих право собственности, иное законное право в отношении  соответствующих объектов. Аналогичное требование установлено в Правилах регулирвоание тарифов в сфере водоснабжения и водоотведения, утв. Постановлением Правительства РФ от 13.05.2013 г. № 406

Таким образом, в случае представления в орган регулирования договора аренды объектов ЖКХ, заключенного с нарушением требований частей 3 статей 28.1 Закона о теплоснабжении, 41.1. Закона о водоснабжении, хозяйствующий субъект не может подтвердить законное основание  владения и пользования объектов недвижимости, используемых для осуществления регулируемой деятельности.

Обращаем внимание на то, что в соответствии с частями 5 и 6 . Федерального закона от 07.05.2013 г. № 103-ФЗ «О внесении  изменений в Федеральный закон «О концессионных соглашения» передача  прав владения и (или) пользования объектами ЖКХ, при условии, что срок, определяемый как разница между датой ввода в эксплуатацию таких объектов и датой опубликования соответствующего извещения о проведении соответствующего конкурса, превышает 5 лет, до 01.01.2015 могла осуществляться посредством заключения договора аренды таких объектов на срок до 3-х лет до передачи прав владения и пользования данными объектами победителю конкурса на право заключения концессионного соглашения. 

Таким образом, законодательством РФ был установлен переходный период, позволяющий до 01.01.2015 г. заключать договоры аренды на срок до 3 лет по правилам, предусмотренным Законом о защите конкуренции. При этом в указанный трехлетний период необходимо было проводить соответствующие мероприятия по подготовке к заключению концессионного соглашения. Законодательством РФ был установлен достаточный срок для реализации государственной политики по привлечению в ЖКХ частных инвестиций, а также для введения института концессий. 

Обращаем Ваше внимание, что Законом о концессии с 01.02.2015 года предусмотрены  случаи заключения концессионного соглашения без проведения торгов. Статья 37 Закона о концессиях.

В соответствии с частью 4.1 статьи 37 Закона о концессии с 01.05.2015 г. допускается заключение концессионного соглашения без проведения торгов заключено по инициативе лиц, указанных в пункте 2 части 1 статьи 5 настоящего Федерального закона и отвечающих требованиям, предусмотренным частью 4.11 данной  статьи, в порядке, установленном частями 4.2 - 4.10 и 4.12 указанной  статьи.

Таким образом, в настоящее время в Законе о концессиях предусмотрены основания и порядок передачи объектов ЖКХ в концессию без проведения торгов.
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