Памятка по основным нарушениям Правил технологического присоединения заявителями
Что помешает антимонопольному органу восстановить нарушенные права:

	
	Нарушения заявителя
	Правила техприсоединения *
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Пропуск срока в 60 дней для того, чтобы направить мотивированный отказ сетевой компании, не согласившись с проектом договора. 
У Кемеровского УФАС России в этом случае уже отсутствуют полномочия выдать предупреждение, поскольку сама заявка аннулируется.   
 
	
При несогласии с полученным проектом договора об осуществлении технологического присоединения заявитель вправе направить в адрес сетевой организации мотивированный отказ от подписания договора (п.15 Правил). В случае ненаправления заявителем подписанного проекта договора либо мотивированного отказа, заявка через 60 дней аннулируется.
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Бездействие заявителя.
Сетевые организации представляют документы, согласно которым нарушение сроков техприсоединения вызвано бездействием заявителя. 
	
В соответствии с п. 85 для проведения проверки выполнения технических условий заявитель представляет в сетевую организацию уведомление о выполнении технических условий с приложением документов. 
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Индивидуальные предприниматели направляют заявку в сетевую организацию от имени физического лица. 
Таким образом, сетевая организация в случае отсутствия технической возможности вправе отказать данному заявителю в технологическом присоединении, предложив заключить договор по индивидуальному проекту.
	
Согласно Правилам технологического присоединения к льготной категории потребителей, с которыми заключается договор независимо от наличия или отсутствия технической возможности технологического присоединения относятся:
- юридические лица или индивидуальные предприниматели в целях технологического присоединения по одному источнику электроснабжения энергопринимающих устройств, максимальная мощность которых составляет до 150 кВт включительно (с учетом ранее присоединенных в данной точке присоединения энергопринимающих устройств),
- физические лица в целях технологического присоединения энергопринимающих устройств, максимальная мощность которых составляет до 15 кВт включительно (с учетом ранее присоединенных в данной точке присоединения энергопринимающих устройств), которые используются для бытовых и иных нужд, не связанных с осуществлением предпринимательской деятельности, и электроснабжение которых предусматривается по одному источнику.


	
* Постановление Правительства РФ от 27.12.2004 № «Об утверждении <…> Правил технологического присоединения <…> к электрическим сетям»



