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Прошедший год был годом 25-летия со дня создания территориальных антимонопольных органов. С января 2016 года вступили в силу положения четвертого антимонопольного пакета, которые во многом изменили систему подхода к рассмотрению заявлений граждан. ФАС ушла от одиночных заявлений граждан. 
Новые положения «четвертого антимонопольного пакета» логично привели к сокращению количества заявлений от граждан. Становление антимонопольного института предупреждения: он расширился не только на дополнительные статьи Закона о Защите конкуренции, но и перешел частично в Кодекс об административных правонарушениях. В этих условиях УФАС работало весь 2016 год.

В управление поступило около 1800 жалоб и заявлений от физических и юридических лиц на нарушения в различных сферах деятельности, подконтрольных антимонопольному органу (в 2015 году более 2000). Это уменьшение связано с изменением антимонопольного законодательства и частичного ухода от рассмотрения одиночных заявлений граждан. Большая часть обращений (более половины) относится к сфере государственных и муниципальных закупок.
Около 470 обращений составили заявления на нарушения антимонопольного законодательства. Из них «лидирующие» позиции занимают обращения на действия сетевых организаций, осуществляющих передачу электрической энергии, заявления сетевых организаций на действия смежных сетевых организаций о нарушениях сроков оплаты по договору, а также заявления в сфере торговли о необоснованном росте цен.
 В ходе рассмотрения заявлений о нарушениях Закона о торговле факты нарушений не подтвердились, но Кемеровское  УФАС России  в июле  2015 года подало 3 судебных  иска (в соответствии с частью 2 статьи 14 Закона о торговле). Таким образом, в судебном порядке УФАС добивается признания недействительными договоров аренды помещений под магазины  розничной торговли, заключенные ООО «Розница К-1», ООО «ПКФ «Мария-Ра», ООО «Междуреченскторг» в ситуации, когда их доля на рынке уже превысила 25%. Эти компании ведут деятельность  на территории  Междуреченска. В 2016 году Арбитражный суд  Кемеровской области удовлетворил исковые требования по одному из дел, два других  находятся в стадии рассмотрения.
В сфере  электроэнергетики управление вынесло 19 постановлений о наложении штрафа за  нарушение законодательства в электроэнергетике и Правил недискриминационного доступа, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 27.12.2004 № 861, на общую сумму 3 миллиона 40 тысяч рублей. При этом нужно отметить, что основным нарушителем Правил техприсоединения остается МРСК Сибири.
В сфере контроля рекламного законодательства в 6 раз снизилось количество дел по незаконным рекламным рассылкам на сотовые телефоны (смс-спам).  
Сейчас наиболее часто встречающиеся нарушения законодательства                           о рекламе приходятся на недобросовестную, недостоверную рекламу, в том числе рекламу с отсутствием существенной информации, а также  рекламу финансовых услуг, алкогольной продукции и  медицинских услуг. Напомним, штраф за нарушение рекламного законодательства – от 100 до 500 тысяч на юридическое лицо. При этом с июля 2015 года изменения в КоАП РФ привели к тому, что за нарушения в рекламе финансовых услуг – от 300 до 800 тысяч рублей. Первое такое постановление в отношении одного из банков (Совкомбанк) в 2016 году (300 тысяч рублей) уже оплачено.
Появились новые подходы в работе самого Кемеровского УФАС – это рабочая группа по рекламе (1 заседание было в сентябре). В состав экспертов вошли представители научного сообщества, общественных организаций и органов власти, связанных, так или иначе, с рекламной деятельностью (всего 20 человек). Уже сейчас можно сказать, что итоговые голосования рабочей группы становятся одним из оснований для принятия решений по делам со «спорной» рекламой, признаки нарушения в которых носят достаточно субъективный характер (как это было в рекламе с Геббельсом, например).

Всего за 2016 год управление установило около 450 фактов нарушений в различных сферах (нарушение антимонопольного и рекламного законодательств, закона о федеральной контрактной системе).
За 2016 год управление оштрафовало нарушителей более чем на 19 миллионов рублей.
