Доклад на публичные обсуждения на тему: «Государственные и муниципальные преференции»
 Одним из основных направлений деятельности Кемеровского УФАС России является работа по исполнению государственной функции по рассмотрению заявлений о даче согласия на предоставление государственной или муниципальной преференции.

Государственные и муниципальные преференции – это предоставление федеральными органами исполнительной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, иными осуществляющими функции указанных органов органами или организациями отдельным хозяйствующим субъектам преимущества, которое обеспечивает им более выгодные условия деятельности, путем передачи муниципального имущества, иных объектов гражданских прав либо путем предоставления имущественных льгот, государственных или муниципальных гарантий (п. 20 статьи 4 Закона о защите конкуренции).

Муниципальные преференции могут быть предоставлены с предварительного согласия антимонопольного органа:

1. на основании правовых актов органа местного самоуправления или иных осуществляющих функции указанных органов органа, организации; 

2. исключительно в целях, указанных в части 1 статьи 19 Закона о защите конкуренции.

Орган местного самоуправления, имеющий намерение предоставить муниципальную преференцию, подает в антимонопольный орган заявление о даче согласия на предоставление такой преференции с приложением соответствующих документов. Оплата государственной пошлины за подачу такого заявления не требуется.

К заявлению должен быть приложен необходимый пакет документов, в состав которого входят:

1)
проект акта, где предусматривается предоставление муниципальной преференции, с указанием цели предоставления и размера такой преференции, если она предоставляется путем передачи имущества;

2)
перечень видов деятельности, осуществляемых и (или) осуществлявшихся хозяйствующим субъектом в течение двух лет, предшествующих дате подачи заявления, либо в течение срока осуществления деятельности, если он составляет менее чем два года;

3)
копии документов, подтверждающих и (или) подтверждавших право на осуществление хозяйствующим субъектом видов деятельности, если для их осуществления требуются и (или) требовались специальные разрешения (лицензии);

4)
наименование видов товаров, объем товаров, произведенных и (или) реализованных хозяйствующим субъектом в течение двух лет, предшествующих дате подачи заявления, либо в течение срока осуществления деятельности, если он составляет менее чем два года, с указанием кодов видов продукции;

5)
бухгалтерский баланс хозяйствующего субъекта по состоянию на последнюю отчетную дату, предшествующую дате подачи заявления, либо, если хозяйствующий субъект не представляет в налоговые органы бухгалтерский баланс, иная предусмотренная законодательством Российской Федерации о налогах и сборах документация;

6)
перечень лиц, входящих в одну группу лиц с хозяйствующим субъектом по форме согласно приложению № 8 к Приказу ФАС России от 16.12.2009 г. № 841;

7)
нотариально заверенные копии учредительных документов хозяйствующего субъекта.

Антимонопольный орган рассматривает заявление и документы и принимает решение в срок, не превышающий трех месяцев со дня получения заявления о предоставлении муниципальной преференции. 

В случае если в ходе рассмотрения заявления и документов антимонопольный орган примет решение о том, что указанные действия, на осуществление которых испрашивается согласие антимонопольного органа, не являются государственной или муниципальной преференцией, антимонопольный орган уведомляет заявителя о том, что согласие антимонопольного органа на осуществление таких действий не требуется (часть 2 статьи 20 Закона о защите конкуренции).

По результатам рассмотрения подобных заявлений, в случае если антимонопольный орган придет к выводу о том, что предоставление преференции не приведет к устранению или недопущению конкуренции, может быть принято решение о даче согласия на предоставление хозяйствующему субъекту преференций в виде передачи без проведения торгов муниципального имущества, иных объектов гражданских прав либо путем предоставления имущественных льгот, государственных или муниципальных гарантий.
Следует отметить, что мероприятия, осуществляемые хозяйствующими субъектами (в отношении которых органами власти имеются намерения предоставить преференцию) в процессе осуществления предпринимательской деятельности должны соответствовать целям предоставления преференции.

Частью 1 статьи 19 Закона о защите конкуренции установлено, что муниципальные преференции могут быть представлены в целях: 

1)
обеспечения жизнедеятельности населения в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях; 

2)
развития образования и науки; 

3)
проведения научных исследований; 

4)
защиты окружающей среды; 

5)
сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации; 

6)
развития культуры, искусства и сохранения культурных ценностей;

7)
развития физической культуры и спорта;

8)
обеспечения обороноспособности страны и безопасности государства; 

9)
производства сельскохозяйственной продукции; 

10)
социальной защиты населения; 

11)
охраны труда; 

12)
охраны здоровья граждан; 

13)
поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства;

13.1)
поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций в соответствии с Федеральным законом от 12.01.1996 г. № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях»; 

14)
определяемых другими федеральными законами, нормативными правовыми актами Президента Российской Федерации и нормативными правовыми актами Правительства Российской Федерации целях. 

Рассмотрим основные цели, для достижения которых возможно предоставление органом власти преференций хозяйствующим субъектам:
1.
Развитие образования и науки.
Если ориентироваться на программные документы федерального уровня, то данная цель может включать: 

а)
модернизацию общего и дошкольного образования; 

б)
приведение содержания и структуры профессионального образования в соответствие с потребностями рынка труда; 

в)
развитие востребованности образовательных услуг; 

г)
создание конкурентоспособного сектора исследований и разработок и условий для его расширенного воспроизводства и др.

Так, например, в 2017 г. в адрес Кемеровского УФАС России поступило заявление комитета по управлению муниципальным имуществом  г. Кемерово о даче согласия на предоставление муниципальной преференции автономной некоммерческой организации «Средняя общеобразовательная школа» путем установления льготной ежемесячной арендной платы за муниципальное нежилое помещение. 

В соответствии с проектом постановления администрации города Кемерово муниципальная преференция предоставляется в целях развития образования и науки.

В процессе изучения вопроса правомерности дачи согласия на предоставление такой преференции Кемеровским УФАС России была изучена государственная программа Кемеровской области «Развитие системы образования Кузбасса» на 2014-2025 гг.

К задачам Государственной программы относятся, в том числе:

-
расширение возможностей предоставления услуг общего, дошкольного и дополнительного образования детей; 

-
создание условий для получения качественного образования независимо от места жительства, социального и материального положения семей обучающихся.

В результате анализа соответствия осуществляемой автономной некоммерческой организацией деятельности цели предоставляемой преференции было установлено, что некоммерческая организация осуществляет образовательная деятельность по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования за счет предоставления платных образовательных услуг, а также за счет добровольных пожертвований и целевых взносов. Указанную деятельность организации можно отнести к деятельности, осуществляемой в целях развития образования и науки.
Таким образом, предоставление муниципальной преференции АНО «Средняя образовательная школа» в виде снижения арендной платы не противоречит требованиям государственной программы Кемеровской области «Развитие системы образования Кузбасса» и не может привести к негативному влиянию на конкуренцию, устранению или недопущению конкуренции. 

Рассмотренное заявление КУМИ г. Кемерово было удовлетворено, автономной некоммерческой организации «Средняя общеобразовательная школа» предоставлена муниципальная преференция путем установления льготной ежемесячной арендной платы за муниципальное нежилое помещение на срок действия договора аренды.
2.
Развитие культуры, искусства и сохранения культурных ценностей.

Под культурными ценностями понимаются нравственные и этические идеалы, нормы и образцы поведения, языки, диалекты и говоры, национальные традиции и обычаи, исторические топонимы, фольклор, художественные промыслы и ремесла, произведения культуры и искусства, результаты и методы научных исследований культурной деятельности, имеющие историко-культурную значимость здания, сооружения, предметы и технологии, уникальные в историко-культурном отношении территории и объекты. 

Сохранение и развитие культуры, согласно программным документам федерального уровня, в частности, включают: а) сохранение российской культурной самобытности и создание условий для обеспечения равной доступности культурных благ, развития и реализации культурного и духовного потенциала каждой личности; б) создание условий для повышения качества и разнообразия услуг, предоставляемых в сфере культуры и искусства, модернизация работы учреждений культуры; в) информатизация отрасли; г) модернизация системы художественного образования и подготовки кадров в сфере культуры и искусства, отвечающей сохранению традиций лучших российских школ и требованиям современности и т.д.
Неоднократно в Кемеровское УФАС России поступали заявления КУМИ              г. Кемерово о даче согласия на предоставление муниципальной преференции Кемеровскому областному отделению Всероссийской творческой общественной организации путем установления ежемесячной арендной платы за муниципальное нежилое помещение ниже рыночной стоимости, в целях развития культуры, искусства и сохранения культурных ценностей.

В соответствии с основной целью функционирования Кемеровское областное отделение Всероссийской творческой общественной организация организует и осуществляет культурную, творческую и выставочную деятельность, содействует созданию правовых гарантий пенсионного и социального обеспечения членов данной общественной организации и их правовой защиты, сохранения творческих мастерских и творческого наследия художников.
Основные задачи и цели поддержки, развития, сохранения культурных ценностей сформулированы в Основах законодательства Российской Федерации о культуре, утв. ВС РФ 09.10.1992 № 3612-1, Федеральной целевой программе «Культура России 2012-2018 годы», утв. 03.03.2012 г. постановлением Правительства РФ № 186.

Решение задач по созданию условий для повышения качества услуг и их разнообразия, а также по модернизации работы учреждений культуры регулируется в рамках направления по развитию образования в сфере культуры и искусства, а также направления по инвестициям в сферу культуры и развитию материально-технической базы.

Согласно Федеральной целевой программы «Культура России 2012-2018 годы» процесс развития культуры невозможен без привлечения средств внебюджетных источников, использования действующих механизмов поддержки и активного содействия всех органов власти, бизнеса, научных и общественных организаций.
В целях установления возможности негативного влияния на конкуренцию, ограничение, устранение конкуренции, Кемеровским УФАС России направляются запросы в адрес иных организаций, осуществляющих аналогичный вид деятельности, об изложении своей позиции по факту предоставления преимущества путем снижения рыночной арендной платы за пользование муниципальным нежилым помещением. Обычно организации конкуренты придерживаются нейтральной позиции по факту предоставления муниципальной преференции.

В 2017-2018 гг. заявлений о предоставлении хозяйствующим субъектам муниципальной преференции в целях развития культуры, искусства и сохранения культурных ценностей в Кемеровское УФАС России не поступало. 

3.
Развитие физической культуры и спорта.

Согласно Федеральной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2006-2015 годы», утв. 11.01.2006 г. постановлением Правительства РФ № 7, данная цель включает в себя, в частности: развитие инфраструктуры физической культуры и спорта (в том числе для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов); целевую поддержку научных и методических разработок в области спорта высших достижений; развитие материально-технической базы спорта высших достижений, в том числе для подготовки олимпийского резерва.

В соответствии со статьей 10 Федерального закона от 04.12.2007 № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» физкультурно-спортивные организации могут быть коммерческими организациями, некоммерческими организациями и создаваться в различных организационно-правовых формах, предусмотренных законодательством Российской Федерации. Физкультурно-спортивные организации участвуют в организации работы по развитию физической культуры и спорта среди различных групп населения, создают условия для охраны и укрепления здоровья спортсменов и других участвующих в спортивных соревнованиях и тренировочных мероприятиях лиц, обеспечивают спортсменам и тренерам необходимые условия для тренировок, а также иным образом содействуют этим лицам в достижении высоких спортивных результатов.

Частью 4 статьи 19 Федерального закона от 04.12.2007 № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» установлено, что спортивным клубам могут оказывать содействие федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления посредством:
-
передачи в безвозмездное пользование или долгосрочную аренду на льготных условиях помещений, зданий, сооружений, являющихся собственностью Российской Федерации или субъектов Российской Федерации либо муниципальной собственностью;
-
обеспечения спортивным инвентарем и оборудованием;
-
оказания иной поддержки в порядке и в случаях, которые установлены нормативными правовыми актами федеральных органов исполнительной власти, нормативными правовыми актами органов государственной власти субъектов Российской Федерации или муниципальными правовыми актами.
При этом перечень форм поддержки спортивных клубов данными органами сформулирован как открытый.

Таким образом, органы местного самоуправления вправе обратиться в антимонопольный орган с заявлением о даче согласия на предоставление муниципальной преференции физкультурно-спортивным организациям, осуществляющим деятельность приносящую доход, в том числе спортивным клубам, в целях развития физической культуры и спорта, однако, до настоящего времени подобные заявления в Кемеровское УФАС России не поступали.
4.
Производство сельскохозяйственной продукции.
Сельскохозяйственным товаропроизводителем является организация или индивидуальный предприниматель, осуществляющие производство сельскохозяйственной продукции, ее первичную и последующую (промышленную) переработку и реализацию этой продукции при условии, что в доходе сельскохозяйственных товаропроизводителей от реализации товаров (работ, услуг) доля дохода от реализации этой продукции составляет не менее чем 70% за календарный год (статья 3 Федерального закона от 29.12.2006 г. № 264-ФЗ «О развитии сельского хозяйства»). 

Перечень сельскохозяйственной продукции, производство и переработку которой осуществляют сельскохозяйственные товаропроизводители, утвержден Постановлением Правительства РФ от 11.06.2008 г. № 446. 

Учитывая изложенное, получателем государственной или муниципальной преференции может быть исключительно хозяйствующий субъект, осуществляющий производство сельскохозяйственной продукции в соответствии с действующим законодательством РФ.

Следует отметить, что предоставление государственной поддержки в сфере сельскохозяйственного производства, предусмотренное статьей 7 Федерального закона от 29.12.2006 № 264-ФЗ «О развитии сельского хозяйства», в виде грантов, субсидий на создание и развитие крестьянского (фермерского) хозяйства не является преференцией в понимании Закона о защите конкуренции.

5. Поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства.

Категории и критерии субъектов малого и среднего предпринимательства и определение, что является их поддержкой, установлены Федеральным законом от 24.07.2007 г. № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации». Данный Закон определяет поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства как деятельность органов государственной власти РФ, органов государственной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления и функционирование инфраструктуры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, направленные на реализацию мероприятий, предусмотренных федеральными, региональными и муниципальными программами развития субъектов малого и среднего предпринимательства. 
Поддержка включает в себя финансовую, имущественную, информационную, консультационную поддержку, поддержку в области подготовки, переподготовки и повышения квалификации их работников, поддержку в области инноваций и промышленного производства, ремесленничества, поддержку субъектов малого и среднего предпринимательства, осуществляющих сельскохозяйственную деятельность. Условия и порядок оказания поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства устанавливаются федеральными, региональными и муниципальными программами развития субъектов малого и среднего предпринимательства.

Наличие программы развития субъектов малого и среднего предпринимательства, определяющей условия и порядок оказания поддержки данным субъектам, является необходимым условием при предоставлении преференции. 
При предоставлении преференции в соответствии с данными программами не требуется согласия антимонопольного органа при условии, что такие программы содержат критерии участия субъектов малого и среднего предпринимательства в таких программах, условия и порядок оказания им поддержки, обеспечивающие субъектам малого и среднего предпринимательства равный доступ к участию в указанных программах. 

Таким образом, наличие программы развития субъектов малого и среднего предпринимательства, определяющей условия и порядок оказания поддержки хозяйствующим субъектам, является необходимым условием при предоставлении государственной или муниципальной преференции в целях, установленных пунктом 13 части 1 статьи 19 Закона о защите конкуренции.
Исходя из установленных статьей 14 Закона о развитии предпринимательства принципов равного доступа субъектов МСП, соответствующих критериям, предусмотренным программами развития, к участию в соответствующих программах, и оказания поддержки с соблюдением требований, установленных Законом о защите конкуренции, следует учесть необходимость наличия в программах поддержки субъектов МСП критериев участия субъектов МСП в таких программах, условий и порядка оказания поддержки субъектов МСП, обеспечивающих субъектам МСП равный доступ к участию в указанных программах.

То есть ключевым критерием получения преимущественных условий деятельности субъектом МСП является наличие такой возможности у неопределенного круга лиц, при соблюдении определенных программами требований.

При соблюдении указанных условий предоставление государственных и муниципальных преференций субъектам МСП в соответствии с федеральной, региональной, муниципальной программой развития субъектов МСП может осуществляться без согласования с антимонопольным органом.

При отсутствии соответствующих программ развития субъектов МСП у органов власти отсутствуют правовые основания для предоставления государственных или муниципальных преференций в целях, установленных пунктом 13 части 1 статьи 19 Закона о защите конкуренции. 

6.
Поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций.

Пунктом 13.1 части 1 статьи 19 Закона о защите конкуренции предусматривается возможность предоставления государственных или муниципальных преференций в целях поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций в соответствии с Федеральным законом 12.01.1996               № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях». 
Социально ориентированными некоммерческими организациями признаются некоммерческие организации (за исключением государственных корпораций, государственных компаний, политических партий), осуществляющие деятельность, направленную на решение социальных проблем, развитие гражданского общества в РФ, а также осуществляющие перечисленные в статье 31.1. Закона о некоммерческих организациях виды деятельности (например, социальную поддержку и защиту граждан, охрану окружающей среды и защиту животных, охрану и содержание объектов и территорий, имеющих историческое значение, деятельность по защите прав и свобод человека и гражданина, благотворительную деятельность, социальная и культурная адаптация и интеграция мигрантов и т.д.). Перечень социально ориентированных видов деятельности может быть дополнен законами субъектов РФ и нормативными правовыми актами представительных органов муниципальных образований.
При этом в силу положений Закона о защите конкуренции преференция может быть предоставлена только таким некоммерческим организациям, которые являются хозяйствующими субъектами, то есть осуществляют деятельность, приносящую им доход.

Согласно Закону о некоммерческих организациях поддержка социально ориентированных некоммерческих организаций включает в себя финансовую, имущественную, информационную, консультационную поддержку, поддержку в области подготовки, дополнительного профессионального образования работников, предоставление юридическим лицам, оказывающим социально ориентированным некоммерческим организациям материальную поддержку, льгот по уплате налогов и сборов в соответствии с законодательством о налогах и сборах.

Оказание поддержки другим видам некоммерческих организаций может осуществляться органами власти на основании статьи 19 Закона о защите конкуренции, но не в целях поддержки социально ориентированных некоммерческих организаций, а в иных, предусмотренных частью 1 указанной статьи целях (развития культуры, искусства, сохранения культурных ценностей; развитие физической культуры и спорта и др.).

Таким образом, статья 19 Закона о защите конкуренции содержит хоть и исчерпывающий, но достаточно широкий перечень целей предоставления государственных и муниципальных преференций в зависимости от вида деятельности, мероприятий, осуществляемых хозяйствующим субъектом (в отношении которого орган власти имеет намерение предоставить преференцию) в процессе его хозяйственной деятельности. 
Основными причинами отказа в согласовании предоставления преференций являются:

1. Несоответствие целям, указанным в части 1 статьи 19 Закона о защите конкуренции.

2. Представление в антимонопольный орган неполного пакета документов, а также документов, несоответствующих требованиям части 1 статьи 20 Закона о защите конкуренции.

Кроме того, частью 3 статьи 19 Закона о защите конкуренции предусмотрены случаи предоставления преференций в целях, указанных в части 1 указанной нормы, не требующие предварительного согласия антимонопольного органа. 

Органам местного самоуправления следует также обратить внимание, что при рассмотрении заявлений о даче согласия на предоставление государственной или муниципальной преференции в виде передачи государственного или муниципального имущества по договорам аренды, безвозмездного пользования, иным договорам, предусматривающим переход прав владения и (или) пользования указанным имуществом, когда заключение таких договоров подпадает под одно из исключений, предусмотренных частью 1 статьи 17.1 Закона о защите конкуренции, антимонопольный орган принимает решение о том, что согласие антимонопольного органа на осуществление таких действий не требуется.

Так, например, за прошедший период 2018 года в Кемеровское УФАС России поступило 3 заявления о даче согласия на предоставление муниципальной преференции путем передачи в безвозмездное пользование муниципального имущества муниципальному предприятию. 
В случае если стороной договора о передаче имущества, которая получает права владения и (или) пользования государственным или муниципальным имуществом, выступает федеральный орган исполнительной власти, орган государственной власти субъекта РФ, орган местного самоуправления, государственный внебюджетный фонд, ЦБ РФ, государственное или муниципальное учреждение, то предоставление указанных прав может осуществляться без проведения торгов, что предусмотрено исключением из общего правила, закрепленным в пунктах 2, 3 части 1 статьи 17.1 Закона о защите конкуренции.

В силу пункта 3 части 4 статьи 19 Закона о защите конкуренции закрепление государственного или муниципального имущества за хозяйствующими субъектами на праве хозяйственного ведения или оперативного управления не является государственной или муниципальной преференцией, следовательно, согласие антимонопольного органа на осуществление таких действий не требуется.

 Это объясняется тем, что в результате использования указанными субъектами государственного или муниципального имущества во исполнение возложенных на них полномочий и функций данное имущество не будет вовлечено в хозяйственный оборот, т.е. передача прав на такое имущество не окажет влияния на состояние конкуренции на товарном рынке.

Причиной участившейся в 2018 году заинтересованности органов местного самоуправления в передаче права безвозмездного пользования муниципальным имуществом государственному или муниципальному предприятию является «уход» от уплаты налога на прибыль организаций, вместо закрепления имущества за хозяйствующими субъектами на праве хозяйственного ведения или оперативного управления.
Для целей налогообложения получение имущества в безвозмездное пользование независимо от организационно-правовой формы ссудополучателя следует рассматривать как безвозмездное получение имущественного права согласно нормам ГК РФ. При этом в силу налогового законодательства возникает внереализационный доход. НК РФ предусмотрено, что доходы в виде безвозмездно полученного имущества (работ, услуг) или имущественных прав, за исключением случаев, указанных в статье 251 НК РФ, признаются внереализационными доходами налогоплательщика и учитываются при формировании налоговой базы по налогу на прибыль. 
Вместе с тем, на основании пп. 8 п. 1 ст. 251 НК РФ при определении налоговой базы не учитываются доходы в виде имущества, полученного государственными и муниципальными учреждениями по решению органов исполнительной власти всех уровней. Освобождение от налогообложения доходов в виде безвозмездно полученных имущественных прав в иных случаях не предусмотрено.

Таким образом, налогоплательщик, получающий по договору в безвозмездное пользование имущество, включает в состав доходов доход в виде безвозмездно полученного права пользования имуществом, определяемый исходя из рыночных цен на аренду идентичного имущества. 

Из вышесказанного следует, что всё необходимое для ведения уставной деятельности имущество (в частности, здание) должно быть закреплено за муниципальным учреждением, предприятием на определенном праве, так как при получении имущества в безвозмездное пользование возникает объект дохода в целях обложения налогом на прибыль.

В Кемеровское УФАС России также продолжают поступать заявления о даче согласия на предоставление муниципальной преференции автономным некоммерческим организациям путем установления для такой организации ежемесячной арендной платы за пользование муниципальным имуществом ниже рыночной.

Как было установлено антимонопольным органом автономная некоммерческая организация является не имеющей членства автономной некоммерческой организацией, учрежденной на основе добровольных имущественных взносов учредителей, в целях оказания социальных услуг населению. Услуги автономной некоммерческой организацией оказываются за счет добровольных пожертвований граждан. 

Частью 2 статья 251 Налогового кодекса Российской Федерации установлено, что при определении налоговой базы не учитываются целевые поступления. К ним относятся целевые поступления из бюджета и целевые поступления на содержание некоммерческих организаций и ведение ими уставной деятельности, поступившие безвозмездно от других организаций и (или) физических лиц и использованные указанными получателями по назначению. 

Следовательно, добровольные пожертвования граждан не являются доходами организации и не облагаются налогами.

В силу того, что автономная некоммерческая организация не осуществляет деятельность, приносящую ей доход, то есть не является хозяйствующим субъектом в понимании Закона о защите конкуренции, действие органа местного самоуправления по установлению для такой некоммерческой организации ежемесячной арендной платы ниже рыночной, не является муниципальной преференцией, следовательно согласие антимонопольного органа на осуществление таких действий не требуется.
Вместе с тем, при подаче в антимонопольный орган заявлений о даче согласия на предоставление муниципальных преференций следует помнить, что в случае, если на одно и то же имущество претендуют несколько субъектов малого или среднего предпринимательства, предоставление имущества одному хозяйствующему субъекту путем предоставления государственной или муниципальной преференции приведет к недопущению конкуренции, что является основанием для отказа в предоставлении государственной или муниципальной преференции.

К сожалению, гарантии справедливости принятия органами власти решения о намерении предоставить преференцию пока, как показывает практика, явно недостаточно. Решение о возможном предоставлении государственной или муниципальной преференции изначально полностью зависит от органов власти, которые, ссылаясь на дефицит бюджета, зачастую отказывают хозяйствующим субъектам в предоставлении каких-либо льгот.
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