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Немного о рассматриваемых заявлениях и делах, связанных                          с размещением наружной рекламы.
Вопросы наружной рекламы и установки рекламных конструкций урегулированы статьей 19 Федерального закона от 13 марта 2006 года                     № 38-ФЗ  «О рекламе» (далее по тексту - Федеральный закон «О рекламе»), которая предусматривает, что установка и эксплуатация рекламной конструкции осуществляются ее владельцем по договору с собственником земельного участка, здания или иного недвижимого имущества, к которому присоединяется рекламная конструкция, либо с лицом, управомоченным собственником такого имущества, в том числе с арендатором (пункт 5), а также содержит нормы о полномочиях органов местного самоуправления в названной области общественных отношений.
В соответствии с частью 9 статьи 19 Федерального закона «О рекламе» установка и эксплуатация рекламной конструкции допускаются при наличии разрешения на установку и эксплуатацию рекламной конструкции, выдаваемого на основании заявления собственника или иного указанного в частях 5, 6, 7 настоящей статьи законного владельца соответствующего недвижимого имущества либо владельца рекламной конструкции органом местного самоуправления муниципального района или органом местного самоуправления городского округа, на территориях которых предполагается осуществлять установку и эксплуатацию рекламной конструкции.
Следовательно, установка и эксплуатация рекламной конструкции возможна только при наличии разрешения на установку и эксплуатацию рекламной конструкции выданного органом местного самоуправления.
Частью 7 статьи 38 Федерального закона «О рекламе» установлено, что рекламораспространитель несет ответственность за нарушение требований части 9 статьи 19 Федеральный закон «О рекламе».
 В 2018 году по части 9 статьи 19 Федерального закона «О рекламе» Кемеровским УФАС России было возбуждено 15 дел, из них 7 дел рассмотрено, 8 дел находятся в процессе рассмотрения (в 2017 году было рассмотрено 12 дел).  Заявления поступили от физических лиц  г. Кемерово, г. Киселевска, г. Прокопьевска, г. Новокузнецка, от Комитета градостроительства  г. Новокузнецка и Администрации Мариинского муниципального района.  
По результатам рассмотрения 7 дел Кемеровским УФАС России были вынесены решения о признании хозяйствующих субъектов нарушившими часть 9 статьи 19 Федерального закона «О рекламе», предписания не выдавались, материалы по делам направлены в полицию для возбуждения административного производства по статье 14.37 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. 



Пример, 
1. В адрес Управления Федеральной антимонопольной службы по Кемеровской области поступило заявление Администрации Мариинского муниципального района о наличии признаков нарушения ФЗ «О рекламе» при распространении рекламы без разрешения органов местного самоуправления на территории г.Мариинска. 
По результатам рассмотрения заявления Кемеровским УФАС России было установлено следующее. 
По адресам: г.Мариинск, ул.Ленина, 53; ул.50 Лет Октября, 82; ул.Котовского, 92а, размещены рекламные конструкции с рекламой следующего содержания: «Мир пива Цены от местных производителей напитки от 50 р закуски от 30 р». 
 В адрес Кемеровского УФАС России от Администрации Мариинского муниципального района поступила копия предписания о демонтаже рекламных конструкций по адресам: г.Мариинск, ул.Ленина, 53; ул.50 Лет Октября, 82; ул.Котовского, 92а с отметкой  о выполнении данного предписания. 
Комиссия Кемеровского УФАС России признала Индивидуального предпринимателя нарушившим требования части 9 статьи 19 ФЗ «О рекламе при распространении наружной  рекламы по адресам: г. Мариинск,  ул. 50 лет Октября, 82 (период сентябрь-октябрь 2017г.), г. Мариинск, ул. Котовского, д. 92а  (период октябрь-ноябрь 2017г.), г. Мариинск, ул. Ленина, д. 53  (период ноябрь-декабрь 2017г.) без разрешения органов местного самоуправления. Предписание не выдавалось, в связи с устранением нарушения. 
 Материалы дела были переданы для  возбуждения  дела  об административном правонарушении, предусмотренном статей 14.37 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях,                         в отдел МВД России по Мариинскому району по подведомственности.
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