Обсуждение предупредительной практики Кемеровского УФАС России (12.02.2020)
С целью повышения эффективности предупреждения и пресечения антимонопольных правонарушений, на основании статьи 39.1 Закона о защите конкуренции в 2019 году Кемеровским УФАС России было выдано 26 предупреждений о прекращении противоправных действий (бездействия); об отмене актов, которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства, а также об устранении причин и условий, способствовавших возникновению такого нарушения, и о принятии мер по устранению его последствий.

18 предупреждений выдано органам исполнительной власти Кемеровской области и органам местного самоуправления. Одно предупреждение не было исполнено администрацией муниципального образования в установленный срок, в связи с чем было возбуждено дело о нарушении антимонопольного законодательства. 
Статьей 15 Закона о защите конкуренции предусмотрен запрет на ограничивающие конкуренцию акты и действия (бездействие) органов власти и местного самоуправления.

Установленный Законом запрет принимать акты и осуществлять действия, которые приводят или могут привести к недопущению, ограничению или устранению конкуренции, адресован субъектам, осуществляющим властные функции, в целях предупреждения их негативного вмешательства в конкурентную среду посредством использования административных инструментов.
Так 16 предупреждений из 18 были выданы органам местного самоуправления Кемеровской области, в связи с наличием признаков нарушения статьи 15 Закона о защите конкуренции.

Кроме того, в 2019 году было выдано 1 предупреждение хозяйствующему субъекту по п. 3 ч. 1 ст. 10 Закона о защите конкуренции за навязывание невыгодных условий договора, которое также было исполнено в установленный срок.
По недобросовестной конкуренции в 2019 году было выдано                                 7 предупреждений, в том числе по признакам нарушения статьи 14.8 «О защите конкуренции», выразившихся в занижении страховыми организациями цены контракта при расчете страховой премии для участия в аукционе на оказание услуг по обязательному страхованию гражданской ответственности владельцев транспортных средств (ОСАГО). Данные предупреждения содержали требования о перечислении в бюджет дохода, полученного вследствие нарушения ст.14.8 «О защите конкуренции». 

Также Кемеровским УФАС России были выданы следующие предупреждения:
- 2 предупреждения по признакам нарушения статьи 14.1                         Закона о защите конкуренции (распространение ложной, искаженной, недостоверной информации, порочащей деловую репутацию конкурента);
-   1 предупреждение по признакам нарушения пункта 1 статьи 14.2, пункта 1 статьи 14.3 Закона о защите конкуренции, выразившихся                                 в распространении недостоверной информации в сети Интернет о начале осуществления деятельности, а также с указанием информации «лучшие условия обслуживания клиентов» без указания критериев по которым общество предоставляет лучшие условия обслуживания клиентов. 
Предупреждения исполнены в установленные сроки. 
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