Приложение 2 к протоколу ОС от 12.02.2020


Правовые аспекты применения нерегулируемых цен при формировании договорных отношений в сфере теплоснабжения

В рамках доклада к заседанию ОКС предлагаю довести до участников заседания следующую информацию:

Проводимая государством в последние годы последовательная политика дерегулирования цен на тепловую энергию (теплоноситель) создает условия и повышает риски осуществления хозяйствующими субъектами монополистической деятельности, в связи с чем от антимонопольного органа требуется своевременная реакция на происходящие изменения в законодательстве о теплоснабжении в целях предупреждения и предотвращения нарушений антимонопольного законодательства на данных товарных рынках.

Даная государственная политика была реализована, в частности принятием ряда федеральных законов, изменяющих ч. 2 ст. 8 Федерального закона от 27.07.2010 № 190-ФЗ О теплоснабжении (далее – Закон о теплоснабжении), устанавливающую перечень подлежащих регулированию цен (тарифов) на товары, услуги в сфере теплоснабжения, который является исчерпывающим. Цены на иные виды товаров, услуг в сфере теплоснабжения определяются соглашением сторон и регулированию не подлежат.

На основании ч. 2.1 ст. 8 Закона о теплоснабжении цена определяется соглашением сторон договора теплоснабжения, но не выше тарифов на соответствующие товары в сфере теплоснабжения, за исключением тепловой энергии (мощности) и (или) теплоносителя, реализация которых необходима для оказания коммунальных услуг по отоплению и горячему водоснабжению населению и приравненным к нему категориям потребителей, а именно: цены на тепловую энергию в виде пара, а также цены на тепловую энергию (теплоноситель), поставляемые теплоснабжающей организацией так называемым монопотебителям.
Согласно п. ч. 2.2 ст. 8 Закона о теплоснабжении с 1 января 2018 года цены, указанные в части 2.1 настоящей статьи, не подлежат регулированию и определяются соглашением сторон, за исключением производства тепловой энергии с использованием источника тепловой энергии мощностью менее десяти гигакалорий в часи (или) осуществления поставки теплоснабжающей организацией потребителю тепловой энергии в объеме менее пятидесяти тысяч гигакалорий за 2017 год.
Согласно ч. 2.3 ст. 8 Закона о теплоснабжении в случае, указанном в пункте 2 части 2.2 настоящей статьи, цены не подлежат регулированию и определяются соглашением сторон договора теплоснабжения и (или) поставки тепловой энергии (мощности) и (или) теплоносителя с даты, определенной Правительством Российской Федерации, а в ценовых зонах теплоснабжения - с даты окончания переходного периода, если она наступила ранее.
При этом, до 1 января 2018 года право сторон на определение свободной цены  нельзя было признать абсолютным, поскольку ч. 2.1 ст. 8 Закона о теплоснабжении ограничивала такую возможность верхним пределом тарифа, утвержденного органами регулирования. То есть, по сути, допускалась лишь «скидка» к установленному тарифу.
Вместе с тем изменения в законодательстве с 01.01.2018 отменили положение об ограничении возможности установления свободной цены верхним пределом тарифа, утвержденного органами регулирования.

Установленный Правительством РФ переходный период завершился 01.01.2019.
В соответствии с п. 5(5) Постановления Правительства РФ от 22.10.2012 № 1075 «О ценообразовании в сфере теплоснабжения» (далее – Основы ценообразования) с 1 января 2019 г. в случае, указанном в пп. «б» пп. 5(2) настоящего документа, цены (тарифы) не подлежат государственному регулированию и определяются соглашением сторон.
Таким образом, в период с 2018 по 2019 происходил процесс последовательного дерегулирования цен в сфере теплоснабжения сначала путем исключения из сферы регулирования пара, а также цен, формируемым в отношениях с монопотребителем, затем путем исключения из сферы регулирования реализации тепловой энергии (при любом виде теплоносителя), за исключением источника тепловой энергии мощностью менее десяти гигакалорий в час, и наконец, полным переходом на свободно регулируемые цены.
В настоящее время государственное регулирование цен (тарифицирование) на тепловую энергию (теплоноситель) сохраняется только в отношении договоров, заключенных теплоснабжающими организациями в целях оказания коммунальных услуг.

По ряду острых вопросов ценообразования в сфере теплоснабжения ФАС России были даны соответствующие разъяснения. 
В письме ФАС России от 28.06.2019 № ИА/54920/19 «О правоприменительной практике в процессе формирования договорных отношений в сфере теплоснабжения» было указано, что норма об ограничении цены, определенной по соглашению сторон договора, величиной цен (тарифов) на соответствующие товары в сфере теплоснабжения, установленных органом регулирования, действовала до 31.12.2017, поскольку частью 2.2 статьи 8 Федерального закона № 190-ФЗ такое ограничение с 01.01.2018 уже не предусмотрено.
В связи с чем свободная цена на тепловую энергию (теплоноситель) определенная по соглашению сторон может превышать величину цен (тарифов), установленных органом регулирования, что является частью свободы предпринимательской деятельности в процессе реализации государственной политики дерегулирования цен в сфере теплоснабжения.
В вопросе обоснованного уровня повышения свободной цены над ранее применяемым тарифом ФАС рекомендует применять следующий правовой подход.
В соответствии с Письмом ФАС России от 09.01.2018 № ИА/209/18 «Об антимонопольном контроле в сфере теплоснабжения», с момента окончания государственного регулирования ресусрсоснабжающей организации антимонопольный орган начинает осуществлять антимонопольный контроль в отношении цен, установленных (применяемых) ресурсоснабжающими организациями для расчетов с потребителями в отношении товаров, цены на которые ранее подлежали регулированию.

При этом в целях контроля за нарушением антимонопольного законодательства ФАС России отмечает, что в действиях организаций, поставляющих тепловую энергию, при заключении договоров по ценам, определенным соглашением сторон, которые будут экономически необоснованны, могут усматриваться признаки нарушения антимонопольного законодательства.

В случае если организация, осуществляющая продажу/поставку тепловой энергии (мощности), теплоносителя при заключении договоров по свободным ценам в целях извлечения дополнительной прибыли устанавливает несоразмерно высокую цену (в разы превышающую цену за аналогичный товар, устанавливаемую органом регулирования), необходимо провести экономический анализ затрат данной организации и иных факторов, повлиявших на рост цен на данный товар.

В случае если орган регулирования тарифов в сфере теплоснабжения при осуществлении деятельности по установлению тарифов в сфере теплоснабжения (РЭК КО) усматривает в действиях хозяйствующего субъекта завышение цен нерегулируемых договоров, необходимо сообщить об этом в территориальные органы ФАС России, с целью пресечения нарушений антимонопольного законодательства.

ФАС России обращает внимание, что в целях предотвращения возникновения признаков нарушения антимонопольного законодательства при определении нерегулируемых цен на тепловую энергию важно соблюсти принцип недискриминационности и равенства условий для одинаковых групп потребителей, при этом цена тепловой энергии не должна быть монопольно высокой.

Кроме того, переход на дерегулирование цен (тарифов) на товары, услуги в сфере теплоснабжения не предусматривает отмены обязанностей по передаче отчетности по форме № 46-ТЭ и раскрытию информации, предусмотренной Стандартами раскрытия информации теплоснабжающими организациями, теплосетевыми организациями и органами регулирования (утв. постановлением Правительства РФ от 05.07.2013 № 570).
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